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Експертний висновок 
щодо встановлення генетичної належності та національної ідентичності 

творчої спадщини композитора і громадського діяча  
Петра Чайковського традиціям вітчизняної музичної культури, 

генетичному коду та ментальності цивілізованого українства 
 

Експертна комісія, до складу якої згідно з наказом в. о. директора 
Науково-дослідного інституту українознавства МОН України В. Чернеця 
ввійшли відомі й авторитетні фахівці в царині гуманітаристики, 
культурології, теоретики і практики музичного мистецтва, експерти-
мистецтвознавці, ретельно і неупереджено, з позицій комплексного 
системного підходу до об’єкта дослідження, вивчивши унікальні маловідомі 
джерельні матеріали, професійні музикознавчі праці, ретроспективні та 
сучасні історіографічні розробки і дискурси, присвячені життєвому і 
творчому шляху Петра Чайковського, дійшла виважених, аргументованих, 
науково коректних в епістемологічному сенсі висновків: 

1. Одним із визначальних чинників унікального українського 
генетичного коду Петра Чайковського, генетичної пам’яті його творчої 
спадщини є козацький родовід уславленого композитора і митця. 
Всебічно проаналізовані нами документальні матеріали і джерела 
переконливо засвідчують, що Петро Чайковський належить до одного із 
яскравих нащадків давнього козацького генетично успадкованого ним 
роду Чайок. Важливо вказати і на те, що із найдавніших предків 
композитора з боку батька (за історичною європейською традицією родовід 
формується по чоловічій лінії) зазвичай називають прадіда Федора Чайку, 
посилаючись на опубліковані у 1900 р. братом композитора Модестом 
Іллічем сімейних переказів: «Звали його Федор Афанасьевич. Он ходил с 
Петром Великим под Полтаву и в чине сотника умер от ран». Але якщо 
навести рік Полтавської битви – 1709 і зіставити її з роком народження 
Федора Чайки – 1695, навряд чи можна уявити, що 14-річний підліток міг 
брати участь у цій битві та ще й у ранзі очільника військової сотні. 

Насправді йдеться про прапрадіда Петра Ілліча, козацького сотника 
Опанаса Чайку, праправнук якого і є нащадком старовинного українського 
козацького роду Чайок. Прадід композитора Федір Чайка (1695 – 1767) і 
прабабуся Ганна Чайка (1717 – ?) мешкали в слободі Миколаївці 
Омельницької сотні Миргородського полку (нині с.Троїцьке Глобинського 
району Полтавської області), де народився майбутній дід композитора Петро 
Федорович Чайка (1745 – 1818). 

У Омельницьку сотню входили уродженці різних сіл Полтавщини, серед 
яких Троїцьке, Бугаї, Пархоменки, Михайлики, а також село Чайки. На той 
час Миргородський полк підпорядковувався Василю Петровичу Капністу – 
засновнику козацького роду Капністів, батьку письменника Василя Капніста. 



В тому самому полку козацьким писарем був дід Миколи Гоголя Панас 
Гоголь-Яновський – нащадок гетьмана Правобережної України Остапа 
Гоголя. 

Саме Василь Капніст порадив Федору Чайці відправити сина Петра 
навчатись у Києво-Могилянській академії. В Академії Петро Чайка змінив 
прізвище на Чайковський, що пояснюють поширеним на той час додаванням 
до українських прізвищ суфікса «-ський». Дослідження генеалогічного 
дерева Петра Чайковського свідчить про те, що його прізвище знайшло 
продовження по батьківській лінії. Разом з тим важливо при цьому 
усвідомлювати феномен глибинної генетичної пам’яті славетного 
композитора, що яскраво засвідчила його глибока і системна зацікавленість 
народними піснями, неповторним українським мелосом.  

2. Музичний світ і модерний світогляд Петра Чайковського у своєму 
змістовному наповненні є унікальним, значною мірою неповторним явищем 
в історії європейської, зокрема української, культури. Потужна у професійно-
музичному та інтелектуальному сенсі багатобарвна творчість Петра 
Чайковського, яку складають опери, балети, симфонічні, фортепіанні і 
скрипкові концерти, романси, стала домінантною у європейському та 
світовому музичному просторі XIX – XX ст., продовжує залишатись такою і 
в сучасних умовах. Його твори звучать зі сцен Ла Скала, Гранд Опера, 
Віденської, Берлінської, Празької, Мадридської, Національної опери України 
та інших відомих оперних сцен Європи і світу. Водночас варто наголосити на 
тому, що саме історія постановок опер Петра Чайковського в театрах Києва 
та Одеси постає як феєрія особистих радісних подій у творчості композитора.  

Слід підкреслити, що Петро Чайковський як геніальний композитор 
значно поглибив естетичні компоненти української музичної культури, 
наповнивши її здобутками власної творчої спадщини. Все життя Петро 
Чайковський щиро захоплювався українською поезією, вітчизняним 
музичним мистецтвом. Петра Чайковського надихала творчість 
видатного поета, духовного будівничого України Т.Г. Шевченка, твори 
якого втілюють у собі глибинні почуття національної ментальності, 
глибокої віри в людину, щирої любові до неї, різкої критики соціальної 
нерівності серед українців. Зазначимо, що Петру Чайковському належать 
дивовижні романси, вокальні твори на слова Т. Шевченка «Вечір», «Садок 
вишневий коло хати», «На вгороді коло броду». В генетичному та 
інтелектуальному вимірах українська за своєю сутністю творча діяльність 
Петра Чайковського стала потужним стимулом для активізації культурно-
мистецького життя в Україні. Для самого Петра Чайковського його 
контакти з Україною впродовж усього життя лишалися потужним 
джерелом творчої енергії та натхнення. 

3. Петро Чайковський як славетний композитор і впливовий, активний 
громадський діяч зробив вагомий внесок у розвиток української музичної 
культури і освіти. Історичні джерела засвідчують, що на Черкащині 



композитор наприкінці XIX століття заснував аматорський театральний 
колектив, старанно і переконливо вивчав і записував фольклор, а потім 
натхненно відтворював його елементи у своїх музичних творах. Саме у 
Кам’янці, яку так любив відвідувати митець, він створив близько 40 
всесвітньо відомих музичних творів, серед яких особливе місце займають 
такі шедеври, як балет «Лебедине озеро», концерт для фортепіано з 
оркестром № 2, вокальні дуети «Сонце втомилось», «Ранок», опери 
«Орлеанська діва», «Євгеній Онєгін», «Коваль Вакула», «Мазепа» та ін.  

Вважаємо за потрібне звернути увагу на шкільні підручники, 
рекомендовані Міністерством освіти і науки України, в яких Петро 
Чайковський позиціонується як український композитор: 

а) підручник «Музичне мистецтво» для 7 класу (автори: Л.О. 
Хлєбнікова, Т.О. Наземнова, Н.І. Міщенко, Л.О. Дорогань). Харків: Ранок, 
2015. 160 с. Наказ Міністерства освіти і науки України від 20.07.2015 р. 
№777; 

б) підручник для 5 класу загальноосвітніх навчальних закладів 
«Музичне мистецтво» (автори: Л. Масол, Л. Аристова). Харків: Сиция, 2013. 
160 с. Наказ Міністерства освіти і науки України від 04.01.2013 р. № 10. 

4. Європейський історичний досвід засвідчує, що імперії завжди 
намагалися відібрати у поневолених, уярмлених народів і етносів 
національних геніїв, їх потужну культурно-мистецьку спадщину, зруйнувати 
інтелектуальний генетичний код народів, які боролися за незалежність. 
Понад усі домагання імперій європейські народи не віддали своїх улюблених 
митців на поталу імперським зазіханням. На прикладі видатного польського 
композитора і піаніста Фридерика Шопена, який не проживав та не творив на 
території Польщі і на творчу спадщину якого претендувала російська імперія, 
завдяки боротьбі польської інтелектуальної еліти залишився генієм польської 
музичної культури. Таким же чином діяла і угорська спільнота у боротьбі з 
імперськими прагненнями Австрії, відстоявши свого генія Ференца Ліста. 
Обидва композитори назавжди залишаться у мистецькій спадщині та 
генетичній памʼяті не імперій, а польського та угорського народів. Для нас, 
українців, це яскравий приклад, як потрібно боротися та відстоювати 
своїх геніїв! Нині нам ще доведеться виборювати у рашистської імперії 
творчу спадщину Д.С. Бортнянського, А.Л. Веделя, М.С. Березовського та 
інших українських митців. До речі, на нашу думку, варто процитувати рядки 
з листа Ф. Шопена до батьків. Звучить дуже актуально: «Я писав попередні 
сторінки, нічого не знаючи про те, що ворог біля дому. Передмістя зруйновані – 
спалені... О Боже, і ти існуєш! Існуєш і не мстиш! Чи тобі ще мало московських 
злодіянь чи – чи ти сам москаль! ...». 

5. Петро Чайковський запропонував, належним чином обґрунтував і 
долучився до практичного втілення ідеї поглиблення інтеграції професійної 
української музичної освіти. У 1890 р. композитор під час проведення 



офіційного культурно-мистецького заходу одним із перших виступив з 
ініціативою створення вищого музичного спеціалізованого закладу у 
місті Києві і подав пропозицію про реорганізацію Київського музичного 
училища у Київську консерваторію. Високою історичною оцінкою 
вагомого творчого внеску Петра Чайковського у розвиток мистецької 
освіти не тільки в Києві, а й всієї України став Указ Президії Верховної 
Ради УРСР від 9 травня 1940 р. щодо присвоєння Київській державній 
консерваторії ім’я П. І. Чайковського. Згідно з Указом Президента 
України № 817/95 від 5 вересня 1995 року Київську державну 
консерваторію реорганізовано у Національну музичну академію України 
імені П. І. Чайковського. З цього часу вищий культурно-мистецький заклад 
з честю та усвідомленою гордістю продовжує справу генія музичного 
мистецтва, зберігаючи та розвиваючи мистецькі традиції та гідно 
презентуючи вітчизняну музичну культуру в освітньо-культурному 
європейському та світовому просторі. 

6. У складних, досить драматичних умовах безпрецедентної за своїми 
масштабами і цинізмом агресії росії проти України офіційні кола та 
інституції російської федерації розв’язали потужну, цілеспрямовану, 
деструктивну інформаційно-психологічну війну проти нашої України, метою 
якої є вилучення з генетичної пам’яті українського народу, вітчизняного 
культурного простору імен видатних українців. Важливо нагадати, що до 
національної галереї портретів видатних українців «Українці в світі», 
високий статус якій надано Указом Президента України від 15 лютого 
2010 року № 167/2010, для пропагування історико-культурної спадщини 
України, відродження національної пам’яті віднесено й Петра 
Чайковського – родового українця, українського генія європейської та 
світової музики, який за громадським і мистецьким покликанням 
жодним чином не може бути віднесений до одіозних ідеологів «русского 
мира», а його унікальна творча спадщина, без сумніву, належить 
українській культурі, мистецьким здобуткам європейських народів, 
сучасній цивілізаційній спільноті.  

Вважаємо, що заборона чи протидія вивченню творчості Петра 
Чайковського, виконання його творів, вилучення імені славетного 
композитора з назв вулиць, будинків, закладів освіти, музеїв, культурно-
мистецьких установ є проявом не лише недалекоглядної, а й відверто 
антиукраїнської, антидержавницької позиції. 

Всебічно проаналізувавши історичні документи, наукові праці відомих 
вітчизняних та зарубіжних мистецтвознавців та експертів, комісія Науково-
дослідного інституту українознавства МОН України дійшла таких 
узагальнюючих висновків: 

1. Петро Чайковський – видатний діяч світового музичного 
мистецтва, має, без сумніву, генетичне українське походження. 






